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	ROSSBERGSCHULE HORB
	


Infobrief an die Eltern – Suche nach einem Praktikumsplatz
Liebe Eltern, 
in diesem Schuljahr sollen Ihre Kinder in der Zeit vom 05.05.2014 bis 30.05.2014 ein Betriebspraktikum durchführen. Ziel des Betriebspraktikums ist es, dass die Schülerinnen und Schüler erste Einblicke in die Arbeitswelt bekommen. Hierzu gehört unter anderem:

· Das in der Schule Gehörte und Gelernte zum Themenbereich Berufserkundung und Berufsorientierung soll nun in der Praxis selbst erlebt werden.

· Einüben der für die Berufswelt wichtigen Verhaltensweisen wie Pünktlichkeit, Zuverlässigkeit, Teamfähigkeit, Pflichtbewusstsein und ein angemessener Umgangston mit Kollegen, Kunden und Vorgesetzen.
· Durch das Praktikum sollen Ihre Kinder einen Einblick  in die Strukturen und Arbeitsweisen von Betrieben, Geschäften, Werkstätten und Unternehmen erhalten.

· Hierzu gehört neben der Durchführung von berufsüblichen Arbeitsvorgängen auch das einfache Beobachten von Arbeitsabläufen.

· Nach Möglichkeit sollen Ihre Kinder, soweit dies betriebstechnisch durchführbar ist, in den Arbeitsprozess integriert werden. Das bedeutet, dass sie während des Praktikums bis zu acht Stunden täglich arbeiten dürfen. 

Da häufig auch andere Schulen zeitgleich ihre Betriebspraktika durchführen wollen, empfehlen wir Ihnen, sich rechtzeitig nach einem Praktikumsplatz umzusehen! Am besten ist es, wenn Sie sich mit Ihrem Kind Gedanken darüber machen, wo man ein Praktikum machen könnte. 

Da das Praktikum über einen längeren Zeitraum geht, kann es durchaus lohnend sein, in zwei verschiedenen Berufsfeldern sein Praktikum zu machen. So können die Schüler/-innen feststellen, in welchen Bereichen ihre beruflichen Interessen liegen könnten.

Anbei erhalten Sie einen Vordruck „Anfrage Praktikumsplatz fürs Betriebspraktikum“. Der obere Abschnitt ist für den Betrieb gedacht, der untere für die Schule. Mithilfe dieses Dokuments können Betriebe gegebenenfalls an ihre Zusage erinnert werden und jeder hat die wichtigsten Infos zum Betriebspraktikum gleich zur Hand. 

In der Hoffnung, dass alle Schülerinnen und Schüler der Klasse zum oben genannten Zeitpunkt einen Praktikumsplatz gefunden haben, verbleibe ich

mit freundlichen Grüßen










